

茂名市政府新闻办召开疫情防控新闻发布会

近期3起疫情均为外地输入或者关联

疫情防控形势总体稳定,风险总体可控

茂名晚报讯 记者李君平 昨日上午,茂名市政府新闻办举行疫情防控新闻发布会,通报疫情防控工作有关情况。3月23日以来,我市陆续发生3起零星散发本土疫情,共发现感染者5例,其中确诊病例(轻型)2例、无症状感染者3例,均为外地输入或者关联。疫情发生后,我市全面升级防控措施,实行“与时间赛跑”的防控策略,以最快速度阻断疫情传播链条,全力守护好人民群众生命安全和身体健康。目前,疫情处置有序推进,全市疫情防控形势总体稳定,疫情风险总体可控。

市政府副市长梁浩,市政协副主席、市卫生健康局党组书记、局长黄立红,市政协秘书长、市商务局党组书记杨润星,市教育局党组书记、局长林卫兴,市人民医院院长陈纯波,市疾控中心主任许桂锋介绍疫情防控处置最新情况并回答记者提问。市委宣传部副部长、市政府新闻办主任周绍健主持发布会。

新闻发布会现场。
茂名日报社全媒体记者闵灿 摄



全面升级防控措施 以最快速度阻断疫情传播链条

梁浩介绍,今年3月23日以来,我市陆续发生3起零星散发本土疫情,共发现感染者5例,其中确诊病例(轻型)2例、无症状感染者3例。据流调溯源情况显示,以上3起本土疫情,传播链条清晰,2起外地输入(其中1起为境外输入),1起外地关联,且3起疫情的输入来源不同,彼此之间没有关联。

梁浩在发布会上表示,疫情发生以来,在省委、省政府的坚强领导下,市委、市政府坚决把疫情应对处置工作作为当前首要任务和头等大事来抓,市疫情防控指挥部立即会同茂南区、滨海新区、化州市成立现场指挥部,采取坚决果断的措施进行处置,迅速开展区域大规模核酸检测,3月23日至27日,茂南区涉疫区域进行核酸检测共946106人次;全力排查密切接触者及次密切接触者,初步判定茂南区关联外省阳性感染者在茂密接233人、次密接717人;滨海新区阳性个案在茂密接15人、次密接13人;化州市阳性个案在茂密接26人、次密接4人;已根据疫情处置指引闭环转运,实行居家隔离或集中隔离,严防疫情扩散蔓延。茂南区防控区域赋黄码96597人,纳入重点人群管理,已转绿码91391人。滨海新区、化州市核酸检测情况和赋码情况正在统计中。目前,全市流调溯源、隔离管控、核酸检测、医疗救治等相关处置工作正在有序开展,全市疫情防控形势总体稳定,疫情风险总体可控。

梁浩表示,目前,茂名设定封控区、管控区、防范区进行管控。根据对阳性病例行动轨迹的综合研判,茂南区、滨海新区、化州市已划定封控区、管控区、防范区及其它重点区域。封控区实行“区域封闭、足不出户、服务上门”管控措施;管控区实行“足不出户,错峰取物”管理措施;防范区实行“强化社会面管控、严格限制人员聚集”管理措施。市直各部门按照职责分工,通力合作,共同应对,协调“三区”落实防控措施,坚决守好疫情防控“最后一公里”。

“我市将持续做好当前疫情处置、社会面疫情防控、服务保障工作和加大风险排查力度等民生保障、医疗服务、人文关怀工作,最大限度减少对市民生活的影响。”梁浩表示,接下来,我市将深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神,认真落实省委、省政府的决策部署,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”的总方针,采取最坚决、最果断、最精准、最有效措施遏制疫情扩散,迅速果断扑灭本土零星散发个案,坚决确保不外溢,守住不出现疫情规模性反弹的底线。

继续发挥核酸检测 在疫情防控中的“排雷”作用

核酸检测是疫情防控的重要手段,起到“排雷”作用。“我市发现阳性检测者报告后,立即启动应急机制,及时开展核酸检测。”黄立红表示,茂南区在“三区”设置28个核酸检测采样点,实行上门采样和定点采样;在防范区外设置25个核酸检测采样点,采样点特别设置粤康码黄码检测通道,2次核酸检测阴性可转绿码。滨海新区、化州市根据疫情实际科学设置核酸检测采样点,有序开展涉疫区域核酸采样检测工作。目前,我市有核酸检测机构31家,其中,医疗机构25间、疾控机构6间,已储备290万人份的核酸检测试剂,最大检测能力为每天9.9万管(每天10:1混检达99万人份/天)。此外,我市与第三方检测机构签订核酸检测合作协议,可根据检测量的需要快速搭建新检测线,迅速提升日检测能力。

“呼吁广大市民积极主动配合大规模核酸检测,关注市疫情防控指挥部发布的疫情防控公告。”黄立红表示,抗疫到了此时此刻,需要全体市民众志成城,尽快切断病毒传播链条。

黄立红还提醒,茂名市疫情防控办已相继发出两个通告,对清明节祭扫相关问题以及外地返茂人员的健康管理问题均作出明确的规定。全市暂停所有现场祭扫、遗体告别、集体公祭等活动;不得在农村祠堂举行宗族性、聚集性祭拜活动。倡议外地人员今年暂不返乡祭扫,避免人员扎堆聚集,防止交叉感染。

所有病例得到有效救治 不会影响群众看病就医

陈纯波介绍,我市集中收治新冠肺炎确诊病例两例,无症状感染者三例,按照诊疗原则,他们都得到了标准的、包括中医药在内的治疗,效果良好,所有的患者病情平稳,没有加重倾向。其中一例个案在3月27日核酸检测首次呈现阴性,这也提示做到早发现、早隔离、早治疗是至关重要的。

“目前,所有病例都得到了有效的救治,医院诊疗服务正常,不会影响到群众看病就医,更加不会影响到危急重症患者及特殊人群如孕产妇、儿童、透析病人的看病就医。”陈纯波表示,3月23日当天,医院从决定临时封闭管理到重新开放,前后仅用了7个多小时,最大限度减少疫情防控对群众正常看病就医的影响。接下来,医院将全力保障孕产妇、血液透析等特殊群体的诊疗服务,继续为慢性病患者进行“长处方”管理。

坚持做好戴口罩等防护措施 需要全体市民参与支持

“防护措施里最重要的就是戴口罩。根据研究表明,如果我们与确诊病例近距离地接触,双方都没有戴口罩的话,感染的风险是90%;如果双方都戴了口罩,感染的风险会降到1.5%;如果大家戴了口罩,同时双方距离间隔超过1.8米,感染的风险会降到0。”许桂锋提醒市民,要积极按照政府部门的要求配合落实核酸检测,自觉支持和配合好社区、村居的防疫工作,规范落实好防护措施;要保持社交距离、戴口罩、做好手卫生,做好房间清洁消毒等个人防护措施;要留意个人身体健康状况,注意防止物传人,符合接种条件的市民要及时接种疫苗,必要时要打加强针。

疫情防控需要全体市民的参与和支持。许桂锋希望广大市民增强防范意识,严格做好个人防护,主动配合落实各项疫情防控措施,不懈怠、不恐慌、不信谣、不传谣。

严防疫情输入 校园管控区域内转为线上教学

“希望学生主动适应线上教学,养成自主学习习惯,提升自主管理能力,也希望家长理解、支持和配合。”林卫兴介绍,市校园疫情防控工作专班第一时间启动应急预案,按照指挥部的安排,进行及时有效处置。按下“暂停键”,管控区内的4所学校从3月24日起全部暂停线下教学,转为线上教学,师生“足不出区”,有效降低疫情传播风险;师生全员核酸检测,结果均为阴性;做好线上教学安排,指导学校做好学生居家线上学习,确保停课不停学。做好学生心理辅导,特别关注有焦虑、烦躁等情绪的学生,有针对性做好心理疏导工作;对校园进行实行全方位全覆盖防疫消杀,从源头上减少病毒和细菌的滋生。

我市生活物资储备充足 供应有保障

“目前,我市各大农业龙头企业、农批农贸市场、商场超市、电商平台已提前备足生活物资货源。市场上,米面油、肉蛋禽等主要农产品货源充足、供应通畅。”杨润星表示,为保障我市生活必需品的储备供应,市商务局联合各部门加强与保供企业沟通对接,指导组织货源,增加市场供应,加大对生活必需品的储备和投放,全力保障粮、油、肉、蛋、菜、方便食品等重要生活必需品的市场供应。从储备情况看,目前我市重要生活必需品储备充足。全市应急储备大米库存20500吨,食用植物油3400吨,冻猪肉797吨,完全符合国家对应生活物资的储备标准。

此外,我市还全力做好封控、管控区域居民生活物资供应工作。区域内居民采取线上线下方式采购基本生活物资。线上方式由居民通过各保供企业提供的线上渠道下单采购;线下方式由居民向小区物管或社区工作人员申报物资需求,由相关人员收集统计后帮助采购并送上门,最大限度减少对市民生活的影响。